Fizyka i astronomia

Poziom podstawowy

1. Pocigg towarowy o dfugosci /=120 m jedzie z predkoscig v,= 55 I Oblicz, ile sekund bedzie
wymijat cztowieka, ktory idzie w przeciwng strone z predkoscia v, = SkTm.

2. Rowerzysta przejechat pewng droge w ciggu 30min. Na podstawie informacji zamieszczonych
na wykresie ustal jego predkosc Srednig i zaznacz prawidtowg odpowiedz.
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3. Uczen dojezdza do szkoty pociggiem. Droge 32 km pokonuje W ciggu 20 min. Nastepnie 5 min poz-
niej wsiada do tramwaju i odlegtosc 3 km pokonuje ze srednig predkoscig 18 kTm Oblicz srednig pred-
kos¢ ucznia w drodze do szkoty. Sporzadz wykres przedstawiajacy zaleznosc¢ predkosci od czasu.

4. Samochod o0 masie m =2t zahamowat w czasie r=10s w wyniku dziatania sity F=4kN. Oblicz
km

predkosc, z jakg poruszat sie samochod. Wynik podaj w e oraz w %

5. Jurek przesuwa pudetka o masie m,=m,=2kg 0raz m,=8kg ustawione jedno za drugim sitg

F=24N, tak jak to zostato przedstawione na rysunku. Oblicz site, z jakg drugie pudetko dziata na
trzecie.

F=24N
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6. WoOzek porusza sie po gtadkim stole pod wptywem dziatania sity, tak jak to zostato przedstawione
na rysunkach.
500 g 500 g

200 g
F=2N

Poréwnaj czasy przemieszczenia sie wozka do krawedzi stotu w obu przypadkach, a nastepnie zaznacz
prawidtowg odpowiedz.
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7. Winda ma udzwig 800 kg. Napedza jg silnik o sprawnosci 80%. Oblicz najmniejszg moc windy, kto-
ra mase 800kg podnosi na wysokos¢ 20m w Ciggu %min.

8. Samochod osobowy 0 masie 1100 kg rusza z miejsca i po pewnym czasie osigga predkosc 90 kTm

Jego energia kinetyczna w tym czasie zmienita sie o:
a) 99kJ

b) 343,75k]

C) 687,5k]

d) 4455k]

9. Sprezyna pod wpfywem sity F, wydfuza sie o 1cm. Jesli energia potencjalna sprezystosci wzro-
Snie czterokrotnie, to dziatajgca sita F i wydtuzenie sprezyny Ax beda wynosi¢ odpowiednio:

a) Ax=2cm, F=2F,

D) Ax=2cm, F=4F,

C) Ax=4cm, F=2F,

d) Ax=4cm, F=2F,

10. Proton wpada w pole magnetyczne o indukcji 4 mT z predkoscia 105% Oblicz site Lorentza dzia-
tajacg na proton, gdy porusza sie on:

a) rownolegle do linii pola magnetycznego,

b) prostopadle do linii pola magnetycznego.

11. Proton wlatuje w pole magnetyczne prostopadle do linii pola z predkoscia v, tak jak to przed-
stawiono na rysunku.

® KB
: 7
03¢ 0%
Wektor sity Lorentza jest skierowany:
a) W prawo
b) w lewo
c) w dot
d) do gory
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12. Oblicz, jak zmienitaby sie sita przyciggania Ksiezyca przez Ziemie, gdyby Ziemia miata 9 razy
wiekszg mase, a Ksiezyc znajdowatby sie od niej 3 razy dalej.

13. W butli turystycznej o objetosci 4dm’ w temperaturze 25°C panuje cisnienie 2 - 10” Pa. Oblicz
liczbe czasteczek gazu w butli.

14. Zmiana energii wewnetrznej gazu AU =W, gdy W< 0, odnosi sie do:
a) adiabatycznego rozprezania gazu

b) adiabatycznego sprezania gazu

C) izotermicznego rozprezania gazu
d) izotermicznego sprezania gazu

15. Struna gitary ma dtugosc 75 cm. Wyprowadz wzor pozwalajacy obliczy¢ dtugosci fal powstaja-
cych w strunie. Oblicz maksymalng dtugosc fali dzwiekowej, ktora moze w niej powstac.

16. Soczewke ptasko-wypukig o promieniu krzywizny 11,5cm wykonano ze szkia kwarcowego
0 wspotczynniku zatamania 1,46. Oblicz ogniskowg tej soczewki oraz jej zdolnos¢ skupiajaca.

17. Ogniskowa soczewki 0 zdolnosci skupiajacej 2 D wynosi:
a) 20cm

b) 50 cm

C) Im

d) 2m

18. Kwietnik stoi w odlegtosci 1 m od zwierciadta ptaskiego. Oblicz, o ile sie zmieni odlegfos¢ mie-
dzy kwietnikiem a jego obrazem, gdy przysuniemy go 0 20 cm do zwierciadta. Wykonaj rysunek.

19. Energia elektronu w atomie wodoru na pierwszej orbicie ma wartosc E =-13,6€V. Oblicz ener-
gie, jaka pochfania elektron przy przejsciu z orbity drugiej na szésta.

20. Promieniotworczy izotop kobaltu 5,Co w wyniku emisji czastki przeksztatca sie w izotop 5,Ni.
Emitowang czastka jest:

a) czastka o

b) proton

C) pozyton

d) elektron

21. Energia elektronu w atomie wodoru na pierwszej orbicie ma wartos¢ E,=-13,6eV. Oblicz ener-
gie, jakg pochtania elektron przy przejsciu z orbity pierwszej na trzecia.

22. Elektron porusza sie w polu magnetycznym o indukcji B=4T po okregu o promieniu r = 1,5 km.
Oblicz dtugosc fali de Broglie'a skojarzonej z tym elektronem.

23. Zaznacz zdanie fatszywe. Teoria geocentryczna sformufowana przez Ptolemeusza mowi o0 tym, ze:
a) Ziemia jest srodkiem Wszechswiata

b) Stonce jest srodkiem Wszechswiata

C) caty ukfad planetarny jest zamkniety sferg gwiazd statych

d) planety kraza po epicyklach, ktorych srodki poruszajg sie po deferentach

24. Motocyklista 0 masie 80kg jedzie z predkoscig 108 kTm zmierzong z doktadnoscia 1,8 kTm Oblicz
niepewnosc potozenia tego motocyklisty.



IADANIA TESTOWE. PROBNA MATURA Z OPERONEM | ,GAZETA WYBORCZA” M

25. W kabinie windy poruszajacej sie z przyspieszeniem a = 1,5ﬂ2 stoi 5 mezczyzn 0 masie m = 80kg
N

kazdy. Sita nacisku na podtoge windy, gdy porusza sie ona w dot i w gore, rozni sie o:
a) 1200N

D) 600N

C) 120N
d) ON

26. Gwiazda o masie stukrotnie wiekszej od masy Stonca swoj zywot ukonczy jako:
a) supernowa

b) niebieski olbrzym

c) czerwony olbrzym
d) biaty karzet

27. Planety Ukfadu Stonecznego poruszajg sie po elipsach zgodnie z prawami Keplera. Za kilkadzie-
sigt lat wszystkie znaczace planety ustawig sie w jednej linii. Co sie wowczas stanie? Uzasadnij swo-
ja odpowiedz.

28. Balkon drugiego pietra bloku mieszkalnego znajduje sie na wysokosci 6,05m. Z balkonu wypa-
dfa konewka z wodg o pojemnosci 0,5 litra. Czas, po ktorym konewka uderzy w ziemie, wynosi:
als

b)1,1s

C)1,21s
d)1ls

29. Podczas ogrzewania statej masy gazu doskonatego o At =3°C, przy statym cisnieniu, objetosc
gazu wzrosta 0 0,01 jego objetosci poczatkowej. Temperatura poczatkowa gazu wynosita:

a) 27K

b) 27°C

C) 276K

d) 300°C

30. W wyscigu kolarskim peleton na ostatnim odcinku trasy jedzie ze statg predkoscig v = 43,2 kTm
W odlegfosci 500m przed metg z peletonu ucieka ruchem jednostajnie przyspieszonym kolarz
i W czasie r = 40s dojezdza do mety, wygrywajac wyscig.

a) Oblicz, o ile metrow wyprzedzit on peleton na mecie.

b) Oblicz przyspieszenie, z jakim uciekat kolarz od peletonu oraz jego predkos¢ w chwili mijania mety.

31. Autokar wycieczkowy pokonat trase o dfugosci 130 km z Warszawy do todzi w czasie 2,5h. lle
wynosi srednia szybkosc na catej trasie?

km

km
b) 52 L
km
C) 7ST

km
d) 130T

32. Chtopiec 0 masie 40 kg biegnie z szybkoscia 2 & i wskakuje do nieruchomego kajaka o0 masie
60 kg, wprawiajac go w ruch. Ped chfopca przed skokiem do kajaka ma wartosc:
a) 80kg
0) 120 kg
m
0 200 kg 5

)
d) 400kg
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33. Wskazowka minutowa jest 1,5 raza dtuzsza niz wskazoéwka godzinowa zegara. Oblicz stosunek
predkosci liniowej wskazdwki godzinowej do predkosci liniowej wskazowki minutowe;.

34. 7 5-metrowej wiezy upuszczono jednoczesnie puszke napoju oraz tabliczke czekolady. Ktory
Z przedmiotow spadnie szybciej?

a) Jest za mato danych, aby porownac czasy.

b) Szybciej spadnie tabliczka czekolady.

C) Szybciej spadnie puszka napoju.

d) Oba ciata spadng w tym samym czasie.

35. Swiatto pokonuje droge ze Stonca do Marsa w czasie okoto 12min i 30s. Oblicz $rednig odle-
gtos¢ Marsa od Stonca. Wynik podaj w km.

36. Ziemia znajduje sie w odlegtosci 150000000 km od Stonca. Oblicz Srednig predkosc, z jakg po-
rusza sie ona wokot Stonca. Wynik podaj w X

37. Wskaz zdanie fatszywe. Pierwsza predkos¢ kosmiczna:
a) zalezy od masy Ziemi oraz jego objetosci

b) ma wartosc 7,9 Xm

C) jest to predkosc, jaka nalezy nadac ciatu, aby krazyto wokot Ziemi po orbicie kotowej

d) jest to predkosc, jaka nalezy nadac ciatu, aby krazyto wokot Stonca po orbicie kotowej

38. Oblicz, jak zmienitaby sie sita, z jakg Ziemia przycigga 1 kg znajdujacy sie na jej powierzchni, gdy-
by Ziemia miafa 2 razy mniejszg mase i 2 razy mnigjszy promien.

39. Rakieta porusza sie pionowo do gory z przyspieszeniem 2 g. Oblicz site nacisku astronauty o ma-
sie 60 kg na fotel rakiety. Nazwij zjawisko, ktéremu podlega astronauta.

40. Sprezyna pod wptywem sity F wydtuza sie 0 1 cm. Site dziatajacg zwiekszono dwukrotnie. Wow-
czas wydtuzenie sprezyny wynosi 2 cm. Jej energia potencjalna sprezystosci:

a) zmalafa 4 razy

b) zmalata 2 razy

C) wzrosta 4 razy

d) wzrosta 2 razy

41. Samolot o masie 170000 kg porusza sie z predkoscig v = 800% na wysokosci 10000 m. Oblicz je-
go energie kinetyczna, energie potencjalng oraz energie catkowity.

42. Do wanny wlano 10 litrow wody o temperaturze 76°C. Oblicz, ile litrow wody o temperaturze
15°C nalezy dolac do wanny, aby temperatura koncowa wody w wannie wynosita 36°C.

43. Ciato drgajace wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie rownej 5cm i okresie 2s. Oblicz,

PO jakim czasie, liczac od chwili przejscia przez potozenie rownowagi, wychylenie jest rowne % am-

plitudy. Oblicz predkosc ciata w tym momencie.

44. Proces parowania cieczy nastepuje w:

a) scisle okreslonej temperaturze zwanej temperaturg wrzenia
b) kazdej temperaturze i nie powoduje jej zmiany

) kazdej temperaturze i powoduje wzrost jej temperatury

)

C
d) kazdej temperaturze i powoduje obnizenie jej temperatury
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45. Asfaltowy chodnik przed domem mierzony latem w temperaturze 38°C ma dtugosc¢ 25 m. Ob-
licz, o ile mniejszg diugosc¢ bedzie on miat zima, gdy temperatura wynosi —17°C. Wspotczynnik roz-

szerzalnosci liniowej asfaltu wynosi 1,9 - 10"%.

46. Energia wewnetrzna statej masy gazu nie zmienia sie podczas przemiany:
a) adiabatycznej

b) izobarycznej

C) izochorycznej

d) izotermicznej

47. Butle z tlenem przeniesiono z piwnicy do pomieszczenia o temperaturze 32°C. Manometr po-
kazat, ze cisnienie gazu wzrosto 0 10%. Oblicz temperature panujacg w piwnicy i wynik podaj w °C.

48. Silnik Carnota pracuje miedzy temperaturami 50°C i 0°C. Oblicz jego sprawnosc.
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